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mátrix, determináns 

1. Adott a  

1 2 3

2 3 1

3 1 2

x x x

d x x x

x x x

  determináns, ahol 1 2 3, ,x x x   az 
3 3 2 0x x    egyenlet megoldásai. a) 

Számítsd ki: 1 2 3x x x  . b) Igazold, hogy  3 3 3
1 2 3 6x x x    . c) Számítsd  ki a d  determináns értékét. 

2. Adott a   

a b c

d c a b

b c a

   determináns, ahol , ,a b c . a) Számítsd ki a d  determinánst, ha 2a  , 1b   és 

1.c    b) Igazold, hogy   2 2 21
( ) ( ) ( ) ( )

2
d a b c a b b c c a        , bármely , ,a b c  esetén! c) Oldd 

meg a valós számok halmazán a  8 27 125 3 (2 3 5) 0x x x x        egyenletet! 

3. Adott a  

1 2 3

2 3 1

3 1 2

x x x

d x x x

x x x

  determináns, ahol 1 2 3, ,x x x   
az 

3 2 0x x    egyenlet megoldásai. a) Számítsd 

ki:  1 2 3x x x  . b) Számítsd ki:  2 2 2
1 2 3x x x  . c) Számítsd ki a  d  determináns értékét! 

4. Az 2( )M  halmazban tekintsük az 2

1 0
,

0 1
I

 
  
 

 
4 6

2 3
A

 
  

 
 és 2( )X a I aA    mátrixokat, a . a) 

Számítsd ki az 3A  mátrixot! b) Igazold, hogy ( ) ( ) ( )X a X b X a b ab    , bármely ,a b  esetén! c) 

Számítsd ki az  (1) (2) (3) ... (2009)X X X X     összeget! 

5. Adott az 
3 1

,
1 3

x
A x

x

 
  

 
 mátrix. a) Határozd meg az x  értékét, ha   det 0A  . b) Igazold az 

   2 2
22 6 6 8A x A x x I       egyenlőséget! c) Határozd meg az x  azon értékét, amelyre 2 2A A . 

6. Adottak az 
3 4

2 3
A

 
  
 

, 
1 2

1 1
B

 
  
 

 és 2

1 0

0 1
I

 
  
 

 mátrixok. a) Számítsd ki a 
2B  mátrixot! b) Igazold, 

hogy  1 3 4

2 3
A  

  
 

. c) Igazold, hogy 4 4
26C I  , ahol 

2 1C B A  . 

7. Adottak az 

1

2 ,

3

X

 
 

  
 
 

 

1

2

3

Y

 
 

  
  

  mátrixok. Legyen  tA X Y     és 3( )B a aA I  , ahol a  és tY  az  Y  

mátrix transzponáltja. a) Igazold, hogy 

1 2 3

2 4 6

3 6 9

A

 
 

  
  

. b) Számítsd ki az A  mátrix determinánsát! c) 

Igazold, hogy a ( )B a  mátrix invertálható, bármely 
1

\
4

a
 

  
 

 esetén! 

8. Az  2M  halmazban adottak az 
a b

A
c d
 

  
 

 mátrix. a) Számítsd ki az , , ,a b c d  egész számokat, ha 

2 22A I O  . b) Számítsd ki a 
tB A A   mátrix determinánsát! c) Igazold, hogy ha 22tA A I  , akkor az 

tA A  mátrix determinánsa egy  4-gyel osztható szám. 

9. Adott az  2

2 6
( )

1 3
A

 
  

 
M  mátrix. a) Számítsd ki az .A  mátrix determinánsát! b) Igazold, hogy 

2 3
2A A O  . c) Számítsd ki az  

2 102 10A A A      összeget! 
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10. Adottak az   0 0U  ,  X x y  és  
9

1

v
V

v

 
  
 

 mátrixok, ahol , ,v x y . a) Igazold, hogy ha  

X V U  , akkor
 

2( 9) 0x v   . b) Határozd meg a  v   valós szám azon értékeit, amelyekre a V  mátrix 

determinánsa zérótól különböző! c) Határozd meg a   
3 0

9 3 0

x y

x y

 


 
   egyenletrendszer három különböző 

megoldását! 

11. Adottak az 

1 1 1

0 1 1 ,

0 0 1

A

 
 

  
 
 

3

1 0 0

0 1 0

0 0 1

I

 
 

  
 
 

 és 

0 1 1

0 0 1

0 0 0

B

 
 

  
 
 

 mátrixok. a) Igazold, hogy 3A I B  . b) 

Számítsd ki az 2 2A B  összeget! c) Határozd meg az  2A  mátrix inverzét! 

12. Adott a  

2

1 1 1

( ) 1 3 9

1

D a

a a

  determináns, ahol a  valós szám. a) Számítsd ki a (9)D  determinánst! b) Oldd 

meg a valós számok halmazán a  ( ) 0D a 
 
egyenletet! c) Oldd meg a valós számok halmazán a   3 0xD 

 

egyenletet! 

13. Adott az 2

5 0
( )

0 1
A

 
  
 

M  mátrix. a) Számítsd ki az 2A A  mátrixot! b) Oldd meg a  

 det 2 5 125n nA     egyenletet, ha ismert, hogy 
5 0

0 1

n
nA

 
   
 

, , 2.n n    c) Határozd meg a 

2 2009...B A A A     mátrix transzponáltját! 

14. Az 2( )M  halmazban adottak az 
1 2

2 4
A

 
  
 

, 
4 2

2 1
B

 
  

 
 mátrixok. a) Igazold, hogy AB BA . b) 

Számítsd ki az 2 2A B  mátrixot! c) Bizonyítsd be, hogy 4 4
25 ,C I   ahol C A B  . a) Határozd meg az 

21AA  egyenes egyenletét!  

15. Adott a  
2  , ,   1

a b b
G A a b a

b a b

   
     

    
 halmaz. a) Vizsgáld meg, hogy az 2

1 0

0 1
I

 
  
 

 és az 

2

0 0

0 0
O

 
  
 

 mátrixok elemei-e a G  halmaznak! b) Határozd meg a  2( )BM  mátrixot, ha 

2

a b b
aI bB

b a b

 
  

  
 , bármely ,a b

 
esetén! c) Igazold, hogy a  G  halmaz bármely mátrixának az 

inverze is a  G  halmaz eleme! 

 

 

 

rang, rendszer 
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16. Adott az 

2 3

5 2 2

( 1) 2 3 2

mx y z m

x y z

m x y z

    


   
     


 egyenletrendszer, ahol m valós paraméter. a) Határozd meg az m  

értékét, ha  

1 1

5 2 1 12

1 2 3

m

m

  



. b) Határozd meg az  m  értékét, ha  (1,2, 3)  megoldása az 

egyenletrendszernek. c) Oldd meg az egyenletrendszert 1m   esetén! 

17. Adott az  

2 3 3

2 4

4 1

x y z

x y z

mx y z

   


  
   

 egyenletrendszer, ahol .m  a) Határozd meg az  m  azon értékét, 

amelyre a (2,1, 1)  megoldása az egyenletrendszernek! b) Oldd meg az  2

1 2 3

2 1 1 3

1 4

m m

m



 



 egyenletet, 

ahol .m  c) Oldd meg az egyenletrendszert, ha  5.m  

18. Adott az 

2

1

 2 1

4 1

x y z

x y az

x y a z

   


  


  

 egyenletrendszer, valamint az  3

2

1 1 1

( ) 1 2 ( )

1 4

A a a

a

 
 

  
 
 

M  mátrix. a) 

Számítsd ki a det( (4))A  determinánst! b) Határozd meg az  a  azon értékeit, melyekre az  ( )A a  mátrix 

invertálható! c) Ha \{1,2}a , oldd meg az egyenletrendszert! 

19. Adott az  

2

2

2

x ay a z a

x by b z b

x cy c z c

   


  


  

 egyenletrendszer, ahol , ,a b c  páronként különböző számok. a) Ha 0a  , 

1b   és 2c  , oldd meg az egyenletrendszert! b) Igazold, hogy    det( A) a b b c c a    , ahol A  az 

egyenletrendszer mátrixa! c) Igazold, hogy az egyenletrendszer megoldása nem függ az ,a b  és c  valós 

számoktól! 

20. Adott az 

3 2

2 5

4 4

x y z b

x y az

x y z

  


  
   

 egyenletrendszer, ahol  a,b . a) Számítsd ki az egyenletrendszer mátrixának 

determinánsát!  b) Ha  1a   és 2b , oldd meg az egyenletrendszert! c) Határozd meg a b  valós számot, ha   

 0 0 0x ,y ,z  az egyenletrendszer megoldása  és 0 0 0 4x y z   . 

21. Adott  az  
 

4 4 15

3 4 5 22

3 2 3 16

x y z

x a y z

x y a z

   


   
    

 egyenletrendszer, ahol aR . a) Ha 1a   számítsd ki a rendszer 

mátrixának a determinánsát! b) Igazold, hogy a  7,1,1  számhármas nem lehet a rendszer megoldása, bármely 

a  esetén! c) Határozd meg az egyenletrendszer azon  0 0 0, ,x y z  megoldását, amelyre 0 0 3y z  . 
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22. Adott az 

2

2 3

2

x y z

x y z

x y z a

  


  
   

 egyenletrendszer, ahol  a . a) Számítsd ki az egyenletrendszer mátrixának 

determinánsát! b) Ha  0a  , oldd meg az egyenletrendszert! c)  Határozd meg az  a  számot úgy, hogy az 

egyenletrendszer megoldása teljesítse az  x y z   összefüggést! 

23. Adott az   

2 3 3

2 4

4 1

x y z

x y z

mx y z

   


  
   

 egyenletrendszer, ahol  m  egy valós paraméter. a) Igazold, hogy bármely m  

valós szám esetén a  0;3;1  számhármas megoldása az egyenletrendszernek!  b) Határozd meg az m  valós 

paramétert úgy, hogy az egyenletrendszernek egyetlen megoldása legyen!   c) Oldd meg az egyenletrendszert, 

ha 3.m  

24. Adott a 

2 5 4 0

 3 1,

2

x y z

x y z

x z a

  

    
    

a  egyenletrendszer, és jelölje A   az egyenletrendszer mátrixát. a) 

Számítsd ki az A  mátrix determinánsát! b) Oldd meg az egyenletrendszert  1a   esetén!   c) Határozd meg azt 

a legkisebb  a  természetes számot, amelyre az egyenletrendszer megoldása egy természetes számokból álló 

számhármas!   

25. Adott az 

3 0

2 0

4 5 0

x y z

x y mz

x y z

  


  
   

 egyenletrendszer, ahol m valós paraméter és A  az egyenletrendszer  mátrixa.  a) 

Számítsd ki az A  mátrix determinánsát, ha  1m . b) Határozd meg az  m  valós paramétert, ha az 

egyenletrendszer mátrixának determinánsa nulla! c) Oldd meg az egyenletrendszert, ha  1.m  

26. Adott az  
2 0

,  
4 0

ax y
a

x y

 


 
 egyenletrendszer, 

2

4 1

a
A

 
  
 

 az egyenletrendszer mátrixa, valamint az 

2

0 0

0 0
O

 
  
 

 és az  2

1 0

0 1
I

 
  
 

 mátrix. Jelölje  2 .A A A   a)  Oldd meg az egyenletrendszert 1a   esetén! 

b) Igazold az     2
2 21 8A a A a I O      egyenlőséget! c) Határozd meg az  a  értékét, ha az  A  mátrix 

teljesíti az  2
29A I  egyenlőséget! 

27. Adott a  

2 3 4 5

2 0  

5 4 7

x y z

x y z

x y z





   


  
   

 egyenletrendszer, ahol ,   , A  az egyenletrendszer mátrixa, valamint 

2 3 4 5

1 2   0

5 4 7

B 



  
 

  
  

. Jelölje  ,S    a B  mátrix elemeinek összegét. a) Számítsd ki:   0,0 .S
 
b) Határozd 

meg az   és    valós számokat, ha az  A   mátrix determinánsa nulla és   , 2S     . c) Ha  0   és 0  , 

oldd meg az egyenletrendszert!   
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28. Adott az 

0

4 2 16

2 2 6

x ay z

x y z

x y z

  


  
    

 egyenletrendszer, ahol  a  és  A =

1 1

1 4 2

1 2 2

a  
 

 
  

   az egyenletrendszer 

mátrixa. a) Határozd meg azokat az a  valós számokat, amelyekre az A   mátrix invertálható! b)  Számítsd ki az 

2A  mátrixot, ahol  2A A A  . c)  Oldd meg az egyenletrendszert, ha 1a  . 

29. Adott az   
 

2 1

2 1 3 1

3 1

x ay z

x a y z

x ay a z

   


   
    

 egyenletrendszer, ahol  a  és  

1 2

1 2 1 3

1 3

a

A a

a a

 
 

  
    

az 

egyenletrendszer mátrixa. a) Igazold, hogy 2det 6 5A a a   . b)  Oldd meg a  det 0A  egyenletet! c)  Oldd 

meg a valós számok halmazán az egyenletrendszert 0a  esetén! 

30. Adott a  

2 0

0

2 0

x ay z

x y z

x y z

  


  
   

  egyenleterendszer, ahol  a  valós szám, és 
2 1

1 1 1

1 1 2

a

A
 
 
 

 

 a rendszer mátrixa. 

a) Számítsd ki 0a   esetén az 2A  mátrixot, ahol 2A A A  . b) Határozd meg azokat az a   valós számokat, 

amelyekre az  A  mátrix invertálható! c) Oldd meg az egyenletrenszert a valós számok halmazán, ha  

 \ 4a . 

31. Adott az  
2

0

2 4 0  

4 16 0

x y z

ax y z

a x y z

   


  


  

egyenletrendszer, ahol a , és 
2

1 1 1

2 4

4 16

A a

a

 
 

  
 
 

 a rendszer mátrixa. a)  

Számítsd ki az A  mátrix determinánsát 1a   esetén! b)  Határozd meg azon  a  valós számok halmazát, 

amelyekre det 0A . c)  Oldd meg az egyenletrendszert, ha   \ 2,4a . 

 

„fura” feladatok 

32. Az  xOy   derékszögű koordináta rendszerben adottak az  (0,0)O  és ( ,2 )n
nA n  pontok, .n  a) Igazold, 

hogy az  1 2, ,O A A  pontok kollineárisak! b) Hány egyenes megy át legalább két ponton az 0 1 2, , ,O A A A   pontok 

közül? c) Számítsd ki az 1 2, ,n n nA A A   pontok által meghatározott háromszög területét, n . 

 
33. Az xOy  derékszögű koordináta-rendszerben adottak az  (0,0)O  és ( ,2 1)nA n n  pontok, ahol .n  b) 

Számítsd ki az 21AOA  háromszög területét! c) Bizonyítsd be, hogy az  ( ,2 1),nA n n n  pontok kollineárisak! 

34. Az xOy  derékszögű koordináta rendszerben  tekintsük az 2 3

1
log ,  log 9

2

n
n

nA
  
     

 és ( ,2 ),nB n n  n


pontokat. a) Határozd meg a  1B  és 2B  pontokon átmenő egyenes egyenletét! b) Igazold, hogy n nA B , 

bármely n  esetén! c) Bizonyítsd be, hogy az  nA  pont rajta van az 1 2A A  egyenesen bármely n   
esetén! 
 
35. Az xOy  derékszögű koordináta-rendszerben adottak az (0,0)O  és az ( 2,3 2)nA n n   pontok, n . a) 

Határozd meg az 1A és 2A  pontokon átmenő egyenes egyenletét! b) Számítsd ki az 0 1OA A  háromszög 

területét! c) Bizonyítsd be, hogy az 1 2,  A A  és nA  pontok kollineárisak bármely ,n 3n  esetén! 

 
 

XII-es algebra 
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36. A valós számok  halmazán értelmezzük az  4 4 12x y xy x y     műveletet. a) Igazold, hogy  

( 4)( 4) 4x y x y    , bármely ,x y  esetén! b) Számítsd ki az  x valós szám esetén az ( 4)x   értékét! 

c)  Számítsd ki a ( 2009) ( 2008) 2008 2009   értékét, ha a  „ ” művelet asszociatív! 

37. A valós számok halmazán értelmezzük az  2 6 6 21x y xy x y     műveletet. a) Igazold, hogy 

2( 3)( 3) 3,x y x y     bármely ,x y  esetén! b) Oldd meg a valós számok halmazán az  11x x   

egyenletet! c)  Számítsd ki az 1 2 3 2009  értékét, ha a  „ ”  művelet asszociatív! 

38. Tekintsük a  6 , ,Z    gyűrűt, ahol  6
ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ0,  1,  2,  3,  4,  5 .Z   a) Oldd meg a 6Z

 
halmazon a  ˆ ˆˆ2 5 1x    

egyenletet! b) Számítsd ki a 6Z  halmazban az  

ˆ ˆ ˆ 1   2   3 

ˆ ˆ ˆ 2   3   1

ˆ ˆ ˆ 3   1   2

 determinánst! c) Oldd meg a 6Z  halmazon a  

ˆ ˆ2 4

ˆ ˆ2 5

x y

x y

  


 

  egyenletrendszert! 

39. A valós számok halmazán értelmezzük az  2 6x y xy x y   
 
műveletet. a) Igazold, hogy  

  2 2 2,  bármely  ,x y x y x y      esetén! b) Igazold, hogy  2 2,x   bármely x  esetén! c) 

Számítsd ki az      2009 2008 1 0 1 2 2009E      kifejezés értékét, ha a  „ ”  művelet 

asszociatív! 

40. Tekintsük a  xG A x R  halmazt, ahol 

1 0 0

0 1 0 ,  

0 1

xA x R

x

 
 

  
 
 

 a) Igazold, hogy ,x y x yA A A  
 
ahol

,x y . b) A G  halmaz a mátrixok szorzásával csoportot alkot. Határozd meg a   ,G   csoport semleges 

elemét! c) Igazold, hogy az : ,   ( ) xf R G f x A   függvény csoportmorfizmus a  ,R   és  ,G  csoportok 

között! 

41. A valós számok halmazán értelmezzük az    4 4 4x y x y      műveletet. a) Határozd meg a művelet 

semleges elemét! b) Oldd meg a valós számok halmazán az  x x x x   egyenletet! c) Adj példát olyan  

, \a b   számokra, amelyek esetén .a b  

42. A valós számok halmazán értelmezzük az 3 33 1x y x y    műveletet. a) Igazold, hogy   1x x   , 

bármely  x  valós szám esetén. b) Igazold, hogy a  „ ” művelet asszociatív! c) Számítsd ki:     4 3 ... 3 4.   

43. A valós számok halmazán értelmezzük az 7( ) 42x y xy x y     műveletet. a) Számítsd ki: 2 ( 2) .    

b) Igazold, hogy ( 7)( 7) 7x y x y    , bármely ,x y  esetén! c) Oldd meg a valós számok halmazán az 

x x x x egyenletet, ha a ismert, hogy a „ ” művelet asszociatív. 

44. Adott az [ , ) ,M k R   k R  halmaz és értelmezzük az  2( )x y xy k x y k k       műveletet, 

bármely ,x y  esetén. a) Határozd meg a  k  értékét úgy, hogy  2 3 2  . b) 2k   esetén oldd meg az 

M  halmazon az 6x x   egyenletet! c) Igazold, hogy ,x y M   bármely ,x y M  esetén! 
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45. Adott az  

0

( ) 0 0 0  

0

a a

M A a a R

a a

  
  

    
  

  

 halmaz. a) Igazold, hogy ( ) ( ) (2 )A a A b A ab  ,  bármely  a  és  b 

valós szám esetén! b) Igazold, hogy az
 

1

2
A
 
 
 

 semleges elem a mátrixok szorzására nézve az M  halmazon! c) 

Számítsd ki az (1)A M  elem inverzét a mátrixok M  halmazon tekintett szorzására nézve! 

46. Az egész számok halmazán értelmezzük az 3x y x y     és  ( 3) 3 3x y x y   
 
műveleteket. a) 

Oldd meg az egész számok halmazán az  x x x x   egyenletet! b) Határozd meg az  a  egész számot úgy, 

hogy teljesüljön  az 3x a  egyenlőség bármely x  egész szám esetén! c) Oldd meg az 
( 1) 4

( ) 1 5

x y

x y

  


 
 

egyenletrendszert, ahol ,x y  . 

47. A valós számok halmazán értelmezzük az  5 30x y xy x y      műveletet. a) Bizonyítsd be, hogy 

  5 5 5x y x y     , bármely x, y  esetén! b) Határozd meg a semleges elemet a  „” műveletre 

nézve! c) Oldd meg a valós számok halmazán az x x x x    egyenletet, ha ismert, hogy a „ ” művelet 

asszociatív! 

48. A valós számok halmazán értelmezzük az    2 2 2x y x y      műveletet. a) Oldd meg az 

x x x   egyenletet, ahol x . b) Igazold, hogy a „” művelet asszociatív! c) Határozd meg a semleges 

elemet a  „” műveletre nézve! 

49. A valós számok halmazán értelmezzük a  x y x y m     műveletet, ahol  m  valós szám. a) Igazold, hogy 

a „”  művelet asszociatív! b) Határozd meg az  m  számot úgy, hogy az  6e   semleges elem legyen a  „ ”   

műveletre nézve! c) Határozd meg az  m  számot úgy, hogy teljesüljön a    3 2 3 3 2m       

egyenlőség! 

50. A valós számok halmazán értelmezzük az  2x y xy x y     műveletet. a) Igazold hogy a   „ ” művelet 

asszociatív! b) Igazold, hogy bármely   1x,y ,   esetén   1x y , . 
 
c) Határozd meg az a  számot, 

ha teljesül az  x a a  egyenlőség bármely x  esetén! 

51. Az R  halmazon értelmezzük az  2 1x y xy x y       műveletet. a) Bizonyítsd be, hogy  

  1 1x y xy x y     , bármely x, y . b) Igazold, hogy a   „” művelet asszociatív! c) Oldd meg a valós 

számok halmazán az   1 0x x    egyenletet! 

52. A valós számok halmazán értelmezzük az   2 2 2x y xy x y       műveletet. a) Oldd meg a valós számok 

halmazán az 4 10x   egyenletet! b) Határozd meg az  a  számot úgy, hogy teljesüljön az x a a x a     

egyenlőség bármely x  esetén! c) Számítsd ki az 
1 2 4018

2009 2009 2009
     értékét, ha tudjuk, hogy a „ ” 

művelet asszociatív! 

53. A  Z  halmazon értelmezzük az 1x y x y    , 1x y ax by    műveleteket, ahol ,a bZ , valamint az 

:f Z Z ,   2f x x 
 
függvényt. a) Igazold, hogy    1 1x x x      , bármely xZ  esetén! b) 
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Határozd meg az  ,a bZ  számokat úgy, hogy  a   „ ” művelet asszociatív legyen! c) Ha 1a b   igazold, hogy 

az f  függvény
 
morfizmus a  ,  és  ,  csoportok között! 

54. Adott a   2 22 2 1G a b a,b R, a b      halmaz. a) Igazold, hogy 3 2 2 G  .  b) Igazold, hogy  

,x y G   bármely ,x y G  esetén! c) Igazold, hogy a G halmaz bármely elemének van inverze a G  halmazban 

a valós számok szorzására nézve! 

55. A valós számok halmazán értelmezzük az  2x yx y   műveletet. a) Számítsd ki:  2009 2009 . b) Oldd 

meg az   halmazban az 2 64x x   egyenletet! c) Igazold, hogy ha    12zx y z  , akkor x y  . 

56. A  R  halmazon értelmezzük az  3 33x y x y     műveletet. a) Számítsd ki: 0x . b) Igazold, hogy a  „ ” 

művelet asszociatív! c) Igazold, hogy ha 0x R  és 0 1n nx x x   , bármely n N  esetén, akkor  3x R . 

57. A valós számok halmazán értelmezzük az  3x y x y    és   3 12x y xy x y    
  
műveleteket. a) 

Igazold, hogy    3 3 3x y x y      bármely ,x y  esetén! b)  A valós számok halmazán oldd meg az  

   ( 1 ) ( 1 ) 11x x x x      egyenletet! c)  Oldd meg az   
 

   

1 0
, ,

1 1

x y
x y

x y x y

  


      

 

egyenletrendszert!  

58. A valós számok halmazán értelmezzük az  3 3 3 2x y xy x y       műveletet. a) Igazold, hogy  

 3 1 ( 1) 1,    bármely   ,x y x y x y       esetén! b) Határozd meg azokat a valós számokat, amelyekre  

 2 2 5 1.x      c) Számítsd ki:  ( 2009) ( 2008) ... ( 1) 0 1 ... 2008 2009           , ha a „ ” művelet 

asszociatív! 

59. Adott a   2 23 , , 3 1G a b a b a b      halmaz! a) Igazold, hogy 2 3 G  . b) Igazold, hogy a valós 

számok szorzására nézve a  G  halmaz minden elemének van inverze a  G –ben! c) Igazold, hogy x y G  , 

bármely ,x y G  esetén!  

60. A valós számok halmazán értelmezzük az  2 8 8 36x y xy x y      műveletet. a) Igazold, hogy 

  2 4 4 4,    bármely   , .x y x y x y      esetén! b) Oldd meg a valós számok halmazán az  36x x   

egyenletet! c) Számítsd ki  1 2 3 ... 2009 ,  ha a  „ ” művelet asszociatív. 

61. Az egész számok halmazán értelmezzük az  2x y x y      és  2 2 2x y xy x y     műveleteket. a) 

Igazold, hogy   2 2 2,x y x y     bármely ,x y  esetén! b) Számítsd ki az 3x   elem inverzét a  „ ”  

műveletre nézve!  

c) Oldd meg az 
2 2

2 2

7

16

x y

x y

  




 egyenletrendszert, ahol ,x y . 

62. A valós számok halmazán értelmezzük az  3 3 3 2x y xy x y     műveletet. a) Igazold, hogy  

  3 1 1 1x y x y    , bármely  ,x y  esetén! b) Határozd meg az  x  valós számot úgy, hogy  teljesüljön 

az   2 5 6 1x     egyenlőség! c) Adj példát két olyan  , \a b   számra, amelyekre .a b  
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63. A   2,G  
 
halmazon értelmezzük az   2 6x y xy x y      műveletet. a) Igazold, hogy  

  2 2 2,  ,x y x y x y G      .    b) Igazold, hogy  ,x y G  , .x y G   c) Igazold, hogy a  G  halmaz 

minden eleme invertálható a „ ” műveletre nézve! 

64. A    0, \ 1G  
 
halmazon értelmezzük az  3ln ,yx y x  ,x y G   műveletet. a) Határozd meg az  

8x e   egyenlet valós megoldásainak halmazát, ahol  e  a természetes  logaritmus alapja! b) Igazold, hogy  

x y G ,  , .x y G   c) Igazold, hogy a  „ ” művelet asszociatív a  G  halmazon!  

65. A valós számok halmazán értelmezzük az  2 6 6 21x y xy x y      műveletet. a) Igazold, hogy 

  2 3 3 3x y x y      bármely ,x y  esetén! b) Oldd meg az  5 5 11x x   egyenletet a valós számok 

halmazán!  

c)  Határozd meg  az invertálható elemeket a  „” műveletre nézve! 

67. Adott a   2 23 , ,  3 1G a b a b a b      halmaz. a) Vizsgáld meg, hogy   0   és   1  eleme-e a  G  

halmaznak!  

b) Igazold, hogy  ,x y G    bármely ,x y G  esetén! c) Igazold, hogy ha  x G , akkor 
1

.G
x
  

68. A   halmazon értelmezzük a   1x y x y     asszociatív műveletet. a) Számítsd ki a 2008 2009  

értékét! b) Oldd meg az  halmazon az  2 3x x   egyenlőtlenséget! c)  Adott az  

 0 1 22  és  6n n nA n n C C C n      halmaz. Határozd meg az  A  halmaz elemeinek számát! 

69. A   1,1G    halmazon értelmezzük az  
1

x y
x y

xy


 

   műveletet. a) Oldd meg  G  halmazban az  
4

5
x x    

egyenletet! b) Igazold, hogy  
     
     

1 1 1 1

1 1 1 1

x y x y
x y

x y x y

    
 

    
 bármely ,x y G  esetén! c) Igazold, hogy 

bármely ,x y G  esetén x y G  . 

70. A valós számok halmazán értelmezzük az  3 3 6x y xy x y     műveletet. a) Igazold, hogy  

  3 3 3x y x y    , bármely ,x y  esetén! b) Határozd meg a semleges elemet a „ ”  műveletre 

nézve!  

c) Határozd meg az  , 2n n   számot, ha  2 2 13n nC C  . 

71. Legyen  8, ,   a maradékosztályok  gyűrűje modulo 8. a) Számítsd ki a 8  gyűrűben az   

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ1 2 3 4 5 6 7S         összeget! b) Számítsd ki a 8  gyűrű invertálható elemeinek a szorzatát! c) Oldd 

meg a  8   gyűrűben a  
ˆ ˆˆ2 5 2

ˆ ˆ ˆ3 2 5

x y

x y

  


 

  egyenletrendszert! 
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72. Az egész számok halmazán értelmezzük az 3x y x y     és az  3 12x y xy x y      műveleteket. a) 

Oldd meg az egész számok halmazán az  12x x   egyenletet! b) Igazold, hogy       1 2 3 1 2 1 3   . c) 

Oldd meg az  
 

 

3 2

4 10

x y

x y

   


 

  egyenletrendszert, ahol ,x y . 

73. Az egész számok halmazán  értelmezzük az  11x y x y     műveletet. a) Igazold, hogy a  „ ” művelet 

asszociatív!  c) Igazold, hogy   ,   kommutatív csoport! b) Oldd meg az   
6

...
szor x

x x x


= 1  egyenletet az egész 

számok halmazán! 

74. A valós számok halmazán értelmezzük az   2 6x y xy x y      műveletet. a) Igazold, hogy  

  2 2 2,  , .x y x y x y       b) Igazold, hogy  2 2,x   bármely x  esetén! c) Számítsd ki az  

       2009 2008 2 1 0 1 2 2008 2009E        kifejezést, ha  a „ ” művelet 

 asszociatív. 

75. A   1,1G    halmazon értelmezzük az  
1

x y
x y

xy


 


  műveletet. a) Számítsd ki:   

1 1

2 2
 . b) Adott az  

   : 1,1 0,f    ,  
1

1

x
f x

x




  
 függvény. Igazold, hogy      ,f x y f x f y   bármely ,x y G  esetén! c) 

Igazold, hogy a   „”  művelet asszociatív! 

76. A valós számok halmazán értelmezzük az   2 2 6  és  3 12x y xy x y x y xy x y          

műveleteket. a) Igazold, hogy      2 3 1, .x x x       b) Ha  1e  a semleges elem a „”  műveletre nézve 

2e  pedig a a semleges elem a „ ”  műveletre nézve, számítsd ki az 1 2 1 2e e e e   összeget! c) Adott az  

:f  ,   1f x ax   függvény. Határozd meg az  a  számot, ha      f x y f x f y  , bármely 

,x y  esetén! 

77. A valós számok halmazán értelmezzük az    3 3 3x y x y    
 
műveletet. a) Igazold, hogy  

 
1

3 3 4,x
x

 
    

 
  bármely x  ˇ  esetén! b) Igazold, hogy 4e  semleges elem a  „ ”  műveletre nézve!  

c) Határozd meg az   halmaz invertálható elemeit a  „ ”  műveletre nézve! 

78. Az egész számok  halmazán értelmezzük az  3, 3x y x y x y ax y         műveleteket, ahol a , 

valamint az  : , 6f f x x    függvényt. a) Számítsd ki:     1 2 0 3  . b) Határozd meg azt az  a  

egész számot, amelyre a  „ ”  művelet asszociatív! c) Igazold, hogy 1a   esetén az  f  függvény morfizmus a 

 ,   és    ,  csoportok között! 

79. A  valós számok halmazán értelmezzük az  3 , ,x y xy x ay b a b        műveletet. a) Határozd meg  

a  számot úgy, hogy a   „”  művelet kommutatív legyen! b)  Igazold, hogy 3a   és 6b  esetén a  „”  

műveletre nézve van semleges elem! c)  Határozd meg az   a  és  b  számokat, ha   ( 3) 3,x     bármely x  

esetén! 
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80. A valós számok halmazán értelmezzük az  4 4 12x y xy x y      műveletet. a) Igazold, hogy  

( ) ( ) ,  bármely , ,x y z x y z x y z   esetén! b) Bizonyítsd be, hogy ( 4) 4x y   , bármely ,x y  
esetén! c)  Számítsd ki:  1 ( 2) 3 ( 4) 5 ( 6).    

81. Adottak az  

2009 0 0

0 1 0

0 1

x

xA

x

 
 

  
 
 

, x , mátrixok, valamint a   3( )xG A x   M  halmaz. a) 

Igazold, hogy  
3I G ,  ahol 3

1 0 0

0 1 0 .

0 0 1

I

 
 

  
 
    

b)   Igazold, hogy  x y x yA A A    bármely ,x y  esetén! 

 

c)   

Igazold, hogy   xG A x   a mátrixok szorzásával csoportot alkot! 

82. Az egész számok halmazán értelmezzük az  3 7 7 14x y xy x y      műveletet. a) Határozd meg a 

semleges elemet a „” műveletre nézve! b) Oldd meg az egész számok halmazán az  1x x   

egyenlőtlenséget! c) Igazold, hogy a  „” művelet asszociatív! 

83. A ,p q   számok esetén  értelmezzük az egész számok halmazán   2x y px y     és 2x y x y     

műveleteket, valamint az :f  ,   3f x x q      függvényt. a) Határozd meg a  p  egész számot úgy, 

hogy a „”  művelet kommutatív legyen! b) Oldd meg az egész számok halmazán az      2 2x x x x x     

egyenletet, ha  1.p    

c) Határozd meg a  q  egész számot úgy, hogy az  f   függvény morfizmus legyen a  ,   és   ,  csoportok 

között, ha 1.p   

84. A valós számok halmazán értelmezzük a   2009 2009 2009x y xy x y       műveletet. a) Igazold, 

hogy    2009 2009 2009x y x y     ,  bármely ,x y  esetén! b) Határozd meg a semleges elemet 

„”  műveletre nézve! c)  Számítsd ki:          2009 2008 ... 0 ... 2008 2009 ,         ha a  „” 

művelet asszociatív. 

85.  A valós számok halmazán értelmezett az  6 6 42x y xy x y       asszociatív művelet. a) Igazold, hogy 

  6 6 6,    bármely   ,x y x y x y       esetén! b)  Oldd meg a valós számok halmazán az  x x x x x      

egyenletet! c)  Számítsd ki:  1 2 3 ... 2009    . 

86. A valós számok  halmazán értelmezzük az  2x y xy x y    
 
 műveletet. a) Igazold, hogy  

  1 1 1,x y x y       bármely  ,x y  esetén! b) Igazold, hogy a   „”  művelet asszociatív! c)  Számítsd 

ki:  
1 2 2009

.
2 2 2
  

 

87. Adott a    6 , , 
 
gyűrű, ahol  6

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ0,  1,  2,  3,  4,  5 . a) Oldd meg a 6  gyűrűben az  ˆ ˆˆ2 5 1x    

egyenletet! b) Számítsd ki a  

ˆ ˆ ˆ 1   2   3 

ˆ ˆ ˆ 2   3   1

ˆ ˆ ˆ 3   1   2

 determinánst  6 -ban! c) Oldd meg a 
ˆ ˆ2 4

ˆ ˆ2 5

x y

x y

  


 

 egyenletrendszert, 
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ahol 6, .x y  

 

 

Polinomok 

88. Adottak az 4 3 228 96f X aX X bX     , 2 2 24g X X    és 
2 2( 2 24)( 4)h X X X     valós 

együtthatójú polinomok. a) Határozd meg a h polinom algebrai alakját! b) Határozd meg az  ,a b  értékeket 

úgy, hogy az f  és h polinomok egyenlők legyenek! c) Oldd meg en a 16 2 8 28 4 8 2 96 0x x x x         

egyenletet! 

89. Adottak az 3 2 1f X aX X     és 3g X     polinomok a 5[ ]XZ   gyűrűben. a) Határozd meg az  

5a  értékét  úgy, hogy az f  polinom osztható legyen g  polinommal! b) Igazold, hogy 1a   esetén 
2( 1)( 1)f X X   . c) Oldd meg a  5( , , ) Z  gyűrűben az  ( ) 0f x   egyenletet, ha  1.a   

90. Adottak az 5, [ ]f g X , 2(3 3 ) 2 2 3f a b X X a b      és 22 2 3 2g X X a b     polinomok. a) 

Határozd meg az 5,a b  értékét úgy, hogy a két polinom egyenlő legyen! b) Számítsd ki az  

(0) (1) (2) (3) (4)f f f f f     összeget, ha 2.a b  c) Oldd meg a 5  halmazban az  ( ) 0f x   egyenletet, 

ha 2.a b   

91. Adottak az  , [ ]f g X , 10 10( 1) ( 2)f X X     és 2 3 2g X X    polinomok. a) Bontsd fel a g  

polinomot irreducibilis tényezők szorzatára az   X  halmazon! b) Igazold, hogy az f  polinom nem osztható 

a g  polinommal! c) Határozd meg az f  polinomnak a g  polinommal való osztási maradékát! 

92. Adott az 4 2f X mX n    polinom, , .m n  A polinom gyökei 1 2 3 4, , ,x x x x . a) Határozd meg  ,m n  

értékeket, ha 1 0x 
 
és

 
2 1x 

 
az  f  polinom gyökei! b) Határozd meg az m  értékét úgy, hogy a polinom 

gyökeire teljesüljön az 2 2 2 2
1 2 3 4 2x x x x     összefüggés! c) Bontsd fel az  f   polinomot irreducibilis tényezők 

szorzatára az  X  halmazon, ha 1m  és 1.n  

93. Adottak az 4 3 2 5 6f X aX bX X      és 3 2g X X    racionális együtthatójú polinomok. a) 

Határozd meg  ,a b  értékét úgy, hogy az f  polinom osztható legyen a g  polinommal! b) Bontsd fel az f  

polinomot irreducibilis tényezők szorzatára a [ ]X  halmazon, ha 3a   és 1.b   c) Oldd meg a valós számok 

halmazán a  13 23 3 3 5 6 3 0x x x x        egyenletet! 

94. Az  3 29 9f X X X     polinom gyökei 1 2 3, , .x x x   a) Határozd meg  az f  polinomnak az 2 1X   

polinommal való osztási maradékát és hányadosát! b) Igazold, hogy  3 3 3 2 2 2
1 2 3 1 2 39( ) 18x x x x x x      . c) 

Oldd meg a valós számok halmazán az  (3 ) 0xf    egyenletet! 

95. Adott az 3 2 5 14f X aX X     racionális együtthatójú polinom és az 1 2 3
n n n

nS x x x    összeg,  ahol  

n   és 1 2 3, ,x x x  az f  polinom gyökei. a) Határozd meg az  a  racionális számot úgy, hogy az  f  
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polinomnak az egyik gyöke 1 2x    legyen! b) Oldd meg az  ( ) 0f x   egyenletet, ha 4.a   c)  Igazold az  

3 2 142 4 5S S S    egyenlőséget, ha 4.a   

96. Az  [ ]X  halmazban adottak az 4 3 2 1f X X X X      és 2 1g X X    polinomok. a) Határozd 

meg az f  polinomnak a  g  polinommal való osztási hányadosát és maradékát! b) Igazold, hogy ha y  gyöke a  

g  polinomnak, akkor 3 2 1y y  . c) Igazold, hogy ha y  gyöke a  g  polinomnak, akkor ( )f y  nem racionális 

szám! 

97. Adottak az 5 3
53 3 3 4 [ ]f X X X X      és 3 2

53 3 2 3 [ ]g X X X X      polinomok. a) Számítsd ki 

az (0) (1)f f  összeget! b) Oldd meg a 5  halmazban az  ( ) 0f x   egyenletet! c) Határozd meg az  f  
polinomnak a g  polinommal való osztási hányadosát! 

98. Adott az 3 211 7f mX X X m    ,  f X  polinom. a) Határozd meg az m  értékét úgy, hogy az  

f  polinom osztható legyen a 1g X   polinommal! b) Határozd meg az  m   értékét úgy, hogy 

 2f   legyen! c) Számítsd ki az f  polinom gyökeinek négyzetösszegét, ha 9.m  

99. Az 4 3 2( 3) 6 4f X aX a X X      ,  f X  polinom gyökei 1 2 3 4, , , .x x x x  a) Határozd meg az a  

értékét úgy, hogy 1 2 3 4 3x x x x     legyen! b) Határozd meg az a  értékét úgy, hogy a polinom 

osztható legyen az 2X   polinommal! c) 3a   esetén bontsd fel az f  polinomot irreducibilis tényezők 

szorzatára az   X  halmazon! 

100. Adott az  3 2( 1) 3 3f X m X X     ,  f X  polinom. a) Határozd meg az m  értékét úgy, hogy 

a polinom gyökeinek összege 1  legyen! b) Határozd meg az m  értékét úgy, hogy az  
1 3x   gyöke legyen 

a polinomnak! c) Ha 0m  bontsd fel az f  polinomot irreducibilis tényezők szorzatára a  [ ]X  halmazon! 

101. Adott az  3 2 4f X aX aX    ,  f X   polinom. a) Határozd meg  az  a  számot úgy, hogy 

1 2 3 2x x x     legyen, ahol 1 2 3, ,x x x  az  f  polinom valós gyökei! b) Határozd meg az  a  számot úgy, 

hogy az f  polinom osztható legyen az 2 2X   polinommal! c) Határozd meg az  a  számot úgy, hogy  az 

f  polinomnak legyen egy pozitív racionális gyöke! 

102. Adott az 4 3 1f X aX X     polinom, ahol a . a) Határozd meg az a  számot, ha 1x   gyöke az f  

polinomnak! b) Ha 1a  , határozd meg az f  polinom valós gyökeit! c) Igazold, hogy   0f x  , bármely 

x \ . 

103. Adottak az  2,f g X , 2 1f X   és 1g X   polinomok, valamint a  

 2
2, ,H a bX cX a b c   

 
halmaz. a) Igazold, hogy 2g f . b) Határozd meg az f g  polinomnak  az 

f  polinommal való osztási maradékát és hányadosát! c) Határozd meg a H  halmaz elemeinek számát! 
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104. Adott a   3 XZ  polinomgyűrű. a) Ha       
2

3 , 2 1g X g X X   Z , számítsd ki  0̂g
 
értékét! b) Ha 

 3f XZ , 3 2f X X  , igazold, hogy   0f x  , bármely  3x  esetén! c) Határozd meg az összes olyan 

 3h X  harmadfokú polinomot, amelyekre       ˆ ˆ ˆ0 1 2 0h h h   . 

105. Adott az  4 3 2 24 4 7 4 4f X mX m X mX       polinom, ahol m . a) Határozd meg az  m  

számot, ha 1x   gyöke a polinomnak! b) Határozd meg az  m  számot, ha a polinom gyökeinek összege  0. 

c) Ha 5m , oldd meg a valós számok halmazán az   0f x   egyenletet! 

106. Adott az     
2

2 22 1f X X a     polinom,  ahol a . a) Ha 0a  , oldd meg az   0f x   egyenletet! 

b) Igazold, hogy   2 22 1 2 1f X X a X X a       . c) Határozd meg azon  a  számokat, amelyekre 

az f  polinom minden gyöke valós! 

107. Adott az  4 3 1 0x ax ax     egyenlet, melynek megoldásai  1 2 3 4, , ,x x x x , ahol a . a) Határozd meg 

az  a  számot, ha 1 2 3 4 5x x x x    . b) Ha 1a  , határozd meg az egyenlet valós megoldásait! c) 

Határozd meg az a  egész szám azon értékeit, amelyekre az egyenletnek legalább egy megoldása egész szám! 

108. Adott az  4 212 35,f X X f X   
 
 polinom. a) Bizonyítsd be, hogy  

2
2 6 1f X   . b) Igazold, 

hogy a polinomnak nincsenek egész gyökei! c) Bontsd fel a polinomot irreducibilis tényezők szorzatára az 

 XR  halmazon! 

109. Adottak az 2 12 35f X X    és  
2009

6 6g X X     polinomok. A g  polinom algebrai alakja 

2009 2008
2009 2008 1 0...g a X a X a X a     , ahol 0 1 2009, ,...,a a a  . a) Számítsd ki az    5 5f g  összeget! 

b) Igazold, hogy az 0 1 2009...a a a    szám negatív! c) Számítsd ki a g polinomnak az f polinommal való osztási 

maradékát! 

110. Adott az  f X ,  3 22 8f X X aX     polinom. a) Határozd meg az  a  valós számot úgy, hogy az  f  

polinom egyik gyöke 2  legyen! b) Ha 4a  , számítsd ki az  f  polinomnak a 2 2 4g X X  
 
polinommal való 

osztási hányadosát és maradékát! c) Igazold, hogy ha   2,a  , akkor az  f  polinom nem minden gyöke 

valós! 

111. Adott az 4 3 2f X X aX bX c      polinom, ahol  , ,a b c . a) Ha 1a c   és 1b   határozd meg 

az  f  polinomnak az  2 1X   polinommal való osztási maradékát és hányadosát! b)   Határozd meg az  a, b, c 

számokat, ha  az  f  polinomnak az 2 1X  -gyel való osztási maradéka X , valamint az  f  polinomnak 1X  -

gyel való osztási maradéka  1 . c) Igazold, hogy ha 
1

, ,
2

a
 

  
 

  akkor az f  polinomnak nem minden gyöke 

valós! 

112. Adott az  4 3 22f X X aX bX c X       polinom, amelynek gyökei 1 2 3 4, , , .x x x x  a) Számítsd ki az  

1 2 3 4x x x x    összeget! b) Ha 1, 2a b     és 0c  , számítsd ki az f  polinom gyökeit! c) Ha az f  

polinom gyökei számtani haladványt alkotnak, igazold, hogy  1b a  . 
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113. Az  X   halmazban adott az 3 2 1f X pX    polinom, ahol p . Az f gyökei 1 2 3, ,x x x . a) Számítsd 

ki  f p  értékét! b) Határozd meg a p  számot úgy, hogy az f  polinom osztható legyen az 1X   

polinommal! c) Számítsd ki az  4 4 4
1 2 3x x x   összeget a p  függvényében! 

114. Adottak az 1 2 3, ,x x x  valós számok, amelyekre teljesülnek az 1 2 3
1 2 3

1 1 1 1
2; ;

2
x x x

x x x
       és 

1 2 2 3 3 1 2x x x x x x     egyenlőségek. a) Számítsd ki az 1 2 3x x x  szorzatot! b) Határozd meg  , ,a b c  

számokat úgy, hogy 1 2 3, ,x x x   az 3 2 0x ax bx c      egyenlet gyökei legyenek! c) Bontsd fel az 

3 22 2 4f X X X     polinomot irreducibilis tényezők szorzatára az  X  halmazban! 

115. Adott az    2

3M f X f X aX b      halmaz. a) Számítsd ki  1f  értékét, ha  1a b  . b) 

Határozd meg  3,a b  értékét úgy, hogy     0 1 1.f f   c) Határozd meg az  M  halmaz elemeinek 

számát! 

116. Az   X  gyűrűben adott az  3 5f X X  
 
 polinom, amelynek gyökei 1 2 3, , .x x x  a) Számítsd ki  az 

1

2
f
 
 
 

 értéket! b) Számítsd ki azt az  a  számot, amelyre az  f   polinom X a  polinommal való osztási 

maradéka 5 . c) Számítsd ki az  
1 2 3

2 3 1

3 1 2

x x x

x x x

x x x

 determinánst! 

117. Adott az   3 2 1,  f X X mX f X      polinom, amelynek gyökei 1 2 3, , .x x x  Jelölje 

1 2 3
n n n

nS x x x   ,  ahol n  . a) Számítsd ki azt az  m  valós számot, amelyre 
1 2x  . b) Igazold, hogy  

3 2 1 3 0S S mS    . 

118. Adottak az   4 3 2 3 2, , 1  1f g X f X X X X és g X X X           polinomok. a) Igazold, hogy 

1f X g   . b) Számítsd ki a  g  polinom valós gyökeit! c) Számítsd ki az  f a  értékét, ha   a    a  g  polinom 

egyik gyöke! 

119. Adott az    3 2,  f X f X pX qX r       polinom, amelynek gyökei 1 2 3, , .x x x   a) Számítsd ki az 

   0 1f f  különbséget! b) Számítsd ki az     1 2 31 1 1x x x    kifejezést  , ,p q r  függvényében! c) 

Igazold, hogy a  3 2 1g X X X     polinomnak nem minden gyöke valós! 

120. Adottak az    3 2 2
5

ˆ ˆ ˆ ˆ, , 3 4 3 2  2f g X f X X X és g X X      
 
polinomok. a) Számítsd ki  

   ˆ ˆ1 0f g . b) Igazold, hogy ˆ ˆ ˆ ˆ(3 3) 2 2f X g X     . c) Határozd meg az f  polinom 5  halmazban levő 

gyökeinek számát! 

121. Adott az  3 23 3 1f X X X      polinom, amelynek gyökei 1 2 3, , ,x x x   és a 2 2 1g X X    polinom, 

amelynek gyökei 1 2,y y  . a) Számítsd ki az  S S  különbséget, ha  1 2 3 1 2 és S x x x S y y     . b) 
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Határozd meg az  f   polinomnak a  g  polinommal való osztási maradékát és hányadosát! c) Számítsd ki az  

   1 2f y f y  szorzatot! 

122. Adott az  4 22 1f X X    polinom, amelynek gyökei 1 2 3 4, , ,x x x x  . a) Igazold, hogy az  f   polinom 

osztható a  2 1g X    polinommal! b) Számítsd ki az   S P  szorzatot, ahol   1 2 3 4S x x x x     és 

1 2 3 4P x x x x    . c) Számítsd ki a   4 4 4 4
1 2 3 4T x x x x      összeget! 

123. Legyen  8, ,   a maradékosztályok  gyűrűje modulo 8. a) Számítsd ki a 8  gyűrűben az   

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ1 2 3 4 5 6 7S         összeget! b) Számítsd ki a 8  gyűrű invertálható elemeinek a szorzatát! c) Oldd 

meg a  8   gyűrűben a  
ˆ ˆˆ2 5 2

ˆ ˆ ˆ3 2 5

x y

x y

  


 

  egyenletrendszert! 

124. A polinomok  X  halmazában adott az 3 2 6f X mX nX     és  a   2 2g X X X    polinom. a) 

Oldd meg a valós számok halmazán az 2 2 0x x    egyenletet. b) Határozd meg az  ,m n  számokat úgy, 

hogy az f  polinom osztható legyen a  g  polinommal. c)  Számítsd ki a  

       0 1 2008 2009P f f f f      szorzatot, ha 4   és  1m n  .  

125. Adott a   6, ,   gyűrű. a)  Számítsd ki az invertálható elemek számát a   6, , 
 
gyűrűben értelmezett 

szorzási műveletre nézve! b)  Legyen  S  a  ˆ ˆ ˆ2 1 5x     egyenlet megoldásainak összege, és  P  az  2 ,x x   

6x  egyenlet megoldásainak szorzata.  Számítsd ki az  S P  összeget! c)  Számítsd ki annak a 

valószínűségét, hogy a  6, , 
 
gyűrű valamely eleme megoldása legyen az  3 0̂x   egyenletnek! 

126. Adott az       
2009 2009

,   ( ) 1 1f X f X X X      polinom, amelynek algebrai alakja 

2009 2008
2009 2008 1 0...f a X a X a X a     . a)  Számítsd ki az 0a  értékét! b)  Igazold, hogy (1)f + ( 1)f   páros 

egész szám! c)  Határozd meg az f  polinom valós gyökeinek számát! 

127. Adottak az   ,f g X , 3 3f X X a    és  2( ) 3 2g x X X    polinomok,  ahol  a . a) A valós 

számok halmazán oldd meg az  ( ) ( )f x g x  egyenletet 2a   esetén! b) Számítsd ki az  f  polinom gyökeit, ha 

a polinomnak van egy kétszeres pozitív gyöke! c) Oldd meg az  ( ) 3 5

2

f xe g
 

   
 

  egyenletet, ha  2.a   

128. Adott a    6 , , 
 
gyűrű, ahol  6

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ0,  1,  2,  3,  4,  5 . a) Oldd meg a 6  gyűrűben az  ˆ ˆˆ2 5 1x    

egyenletet! b) Számítsd ki a  

ˆ ˆ ˆ 1   2   3 

ˆ ˆ ˆ 2   3   1

ˆ ˆ ˆ 3   1   2

 determinánst  6 -ban! c) Oldd meg a 
ˆ ˆ2 4

ˆ ˆ2 5

x y

x y

  


 

 egyenletrendszert, 

ahol 6, .x y  

 


